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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr K10INT3, Pana Bartosza Romowicza, Posła na Sejm RP, 
z dnia 7 grudnia 2023 r., w sprawie spisów wyborców udostępnionych Poczcie Polskiej S.A. przez 
gminy na wybory prezydenckie, uprzejmie przekazuję wyjaśnienia, sformułowane w oparciu 
o informacje przedstawione przez Pocztę Polską S.A. (dalej także: „Spółka). 

Poczta Polska S.A. poinformowała, że dokumentacja obejmująca materiały, które pozostały 
po zakończeniu czynności związanych z obsługą spisu wyborców, dostarczone Poczcie 
Polskiej S.A. w ramach przygotowań do obsługi wyborów powszechnych na Prezydenta 
Rzeczypospolitej Polskiej zarządzonych w 2020 r., została zarchiwizowana. 
W związku z otrzymaną interpelacją, Spółka podjęła niezwłoczne działania w kierunku 
podjęcia i przeglądu tej dokumentacji. Poczta Polska S.A. przekazała, że po zakończeniu 
działań, niezwłocznie poinformuje o ich wyniku. 

Jednocześnie Spółka wskazała, że przekazane dane nie należały do szczególnych kategorii 
danych osobowych (danych wrażliwych), o których mowa w art. 9 Rozporządzenia 
Parlamentu Europejskiego  i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r., w sprawie 
ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie 
swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz. U. UE L 
z dnia 4 maja 2016 r.) , zwanego dalej „RODO”.

Zgodnie z informacjami przekazanymi przez Spółkę, dane pozyskane w związku 
z przygotowaniem udziału Poczty Polskiej S.A. w organizacji wyborów powszechnych na 
Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej zarządzonych w 2020 roku były przetwarzane w celu 
realizacji ww. zadań na podstawie art. 99 ustawy z dnia 16 kwietnia 2020 r.,  o szczególnych 
instrumentach wsparcia w związku z rozprzestrzenianiem się wirusa SARS-CoV-2 oraz 
decyzji Prezesa Rady Ministrów z dnia 16 kwietnia 2020 r., w sprawie organizacji wyborów 
w trybie korespondencyjnym w związku z art. 6 ust. 1 pkt c Rozporządzenia Parlamentu 
Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r., w sprawie ochrony osób 
fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego 
przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz. U. UE L z dnia 4 maja 
2016 r.).

Spółka wskazała, że zgodnie z art. 4 pkt 2 RODO „przetwarzanie” oznacza operację lub 
zestaw operacji wykonywanych na danych osobowych lub zestawach danych osobowych 
w sposób zautomatyzowany lub niezautomatyzowany, taką jak zbieranie, utrwalanie, 



organizowanie, porządkowanie, przechowywanie, adaptowanie lub modyfikowanie, 
pobieranie, przeglądanie, wykorzystywanie, ujawnianie poprzez przesyłanie, 
rozpowszechnianie lub innego rodzaju udostępnianie, dopasowywanie lub łączenie, 
ograniczanie, usuwanie lub niszczenie. Poczta Polska S.A. poinformowała, że za 
gromadzenie plików zawierających dane osobowe wyborców, które zostały nadesłane 
przez poszczególne gminy, odpowiedzialne były dwie jednostki organizacyjne Poczty 
Polskiej S.A., tzn.: Centrum Obsługi Finansowej oraz Pion Informatyki  i Telekomunikacji 
(obecnie Centrum Transformacji Cyfrowej).

Spółka dodała, że wyznaczeni pracownicy Centrum Obsługi Finansowej, którzy zostali 
przeszkoleni w zakresie ochrony danych osobowych przez Wydział Ochrony Informacji 
w Biurze Kontroli i Zarządzania Bezpieczeństwem dokonywali otwarcia plików w celu 
weryfikacji struktury pliku, zgodnie z informacjami przekazanymi w piśmie z dnia 23 
kwietnia 2020 r., skierowanym przez Pocztę Polską S.A. do wójtów, burmistrzów lub 
prezydentów miast w sprawie przekazania danych ze spisów wyborców. 

Spółka przekazała, że pozyskane dane osobowe nie zostały w szczególności wykorzystane, 
czy dalej udostępnione jakimkolwiek odbiorcom danych, w tym w państwie trzecim 
i organizacji międzynarodowej.

Zgodnie z informacjami przekazanymi przez Spółkę, gminy udostępniły swoje spisy 
wyborców wyłącznie w formie plików elektronicznych. Dane osobowe pozyskane przez 
Pocztę Polską S.A. w związku z przygotowaniem udziału Spółki w organizacji wyborów 
powszechnych na Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej zarządzonych w 2020 r., które 
miały odbyć się 10 maja 2020 r., były przetwarzane w Spółce w formie ich utrwalenia 
i przechowywania, a po ustaniu przyczyny, dla których zostały one udostępnione, Poczta 
Polska S.A. poinformowała, że trwale usunęła wszystkie przekazane przez gminy dane 
osobowe zawarte w spisach wyborców. Spółka przekazała, że usunięcie przedmiotowych 
danych nastąpiło w okresie od 15 maja 2020 r. do 22 maja 2020 r.

Spółka wskazała, że pliki przekazane przez wójtów, burmistrzów i prezydentów miast 
zostały zniszczone na podstawie Zarządzenia Prezesa Zarządu Poczty Polskiej S.A. z dnia 
15 maja 2020 r., w sprawie Zespołu ds. trwałego usunięcia danych otrzymanych 
z Ministerstwa Cyfryzacji oraz od wójtów, burmistrzów lub prezydentów miast w ramach 
czynności niezbędnych do przygotowania przeprowadzenia wyborów powszechnych na 
Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej zarządzonych w 2020 r., Spółka stwierdziła, iż 
usuwanie danych (niszczenie) odbyło się zgodnie z procedurami zatwierdzonymi przez 
Prezesa Poczty Polskiej S.A. oraz zasadami wynikającymi z zapisów Rozporządzenia 
Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r., w sprawie 
ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie 
swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE. Do niszczenia 
danych powołane zostały Komisje, których działania były monitorowane przez Biuro 
Kontroli i Zarządzania Bezpieczeństwem Poczty Polskiej S.A. W przypadku nośników 
elektronicznych nastąpiło fizyczne ich zniszczenie, w sposób uniemożliwiający ich 
odczytanie. Z kolei w przypadku niszczenia danych z zasobów teleinformatycznych 
przygotowano procedury niszczenia uniemożliwiające odtworzenie środowiska, na którym 
deponowane były zgromadzone pliki. W związku ze niszczeniem danych z ePUAP, Poczta 
Polska otrzymała potwierdzenie z Centralnego Ośrodka Informatyki, administrującego 
wskazaną platformą, że usunięcie danych ze skrzynki spowoduje całkowite usunięcie 
danych z systemu. 



Według Spółki, w ramach czynności niszczenia danych informatycznych dodatkowo 
sprawdzano, czy pliki nie podlegały kopiowaniu, co oznacza, że dla zwiększenia pewności 
całkowitego i trwałego usunięcia danych osobowych sprawdzono profilaktycznie również 
inne zasoby informatyczne. Poczta Polska S.A. potwierdziła, że poza przewidzianym do tego 
miejscem zdeponowania nadsyłanych plików nie zostały one zapisane nigdzie indziej.

Z poważaniem
Borys Budka

minister
dokument podpisany elektronicznie
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Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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